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Anche coloro che per loro pa r t i co la r i 
ragioni a m a n o proc lamars i f a u t o r i di un 
p a r t i t o nuovo , di uno spir i to nuovo di 
un i t à e di concord ia na to dal la g u e r r a , 
la quale d a v v e r o unì t u t t i i cuori ma non 
po tea unif icare t u t t i gli interessi , pos t i di-
nanzi alla real tà delle cose sono c o s t r e t t i 
a r iconoscere i dann i di u n a r a p p r e s e n t a n z a 
unica per interessi larghi e d i spa ra t i . 

R icordo che p rec i samente cos toro nel 
Consiglio provinc ia le di Sassari, a l lorché si 
discusse della creazione delle Camere di 
agr ico l tura , r i conobbero che sa rebbe esiziale 
creare una r a p p r e s e n t a n z a unica , cioè re-
gionale, e f u r o n o unan imi con me nel chie-
dere che le Camere agrar ie siano provincia l i . 

E se ciò fu r iconosc iu to per u n a mate -
ria p u r l imi t a t a e ben def in i ta , non sarebbe 
logico ce r t amen te chiedere l ' u n i t à della 
r app re sen t anza pol i t ica , la quale si es tende 
a un insieme di r a p p o r t i poli t ici , ammini-
s t ra t iv i , economici , t a n t o più vas t i e p iù 
complicat i . 

Noi c red iamo che nessuno, benché e le t to 
in un collegio unico, p o t r e b b e o n e s t a m e n t e 
presumere di i n t e r p r e t a r e con piena co-
scienza, con g ius ta visione, con sicuro cri-
ter io gli in teress i e le t e n d e n z e pol i t iche e 
le co r ren t i spir i tual i di t u t t a l ' isola. 

Per ques te ragioni quasi t u t t i gli at-
tua l i r a p p r e s e n t a n t i dei due coìlegi, di va-
rie pa r t i pol i t iche , pensano che la f o r z a t a 
unione delle due provincie nuocerebbe me-
glio che g iovare alla s incer i tà della rappre-
sen tanza , al la cura dei legi t t imi interessi , 
alla concord ia degli spir i t i . E credo di 
non commet t e r e indiscrezione d icendo che 
eminent i membr i di ques ta Assemblea, con) 
la maggioranza della Commissione che pur 
dove t t e eseguire la legge sulle circoscri-
zioni, sono però p i enamen te convin t i che 
la giustizia verso la Sa rdegna e il vero in-
teresse di ques ta consigliano di non creare 
uno s t a to di cose s o m m a m e n t e dannoso . 

I l disegno di legge che abb iamo pro-
posto mira a m e t t e r in g rado la Camera 
di r iesaminare il p rob lema r i spe t to a Mes-
sina e alle due provinc ie sarde, Noi non 
chiediamo che la Camera giudichi oggi e 
si p ronunz i in un senso o ne l l ' a l t ro . U n ' a m -
pia discussione, con pienezza di da t i , con 
complet i e lement i di giudizio, non può esser 
f a t t a in ques ta sede. 

Noi ch ied iamo so l t an to che, p r e n d e n d o 
in considerazione la p ropos t a , vogl ia te f a r e 
che f r a i conosci tor i dei d ivers i ambien t i , 
e i p r o p u g n a t o r i di cr i ter i generali ed uni-
formi , possa de l iberare consapevo lmen te la 

Camera , quella d 'oggi o quella che ve r rà . 
(Approvazioni). 

A N G I O N I . Chiedo di pa r l a re per u n a 
d ich ia raz ione di vo to . 

P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
A E G I O N I . Dichiaro , anche a nome degli 

onorevoli Orano e Mast ino, che, pu r non 
opponendoc i alla presa in considerazione 
di ques ta p ropos ta di legge in omaggio al la 
consue tudine , q u a n d o si a d d i v e r r à alla di-
scussione noi e sp r imeremo il nos t ro p a r e r e 
con t ra r io . La Sardegna è u n a regione che 
deve cos t i tu i re un unico collegio. È vero 
che in passa to nella S a r d e g n a si sono a-
v u t i dissidi f r a var ie pa r t i del l ' i sola; ma la 
guerra ha a v u t o ques to ines t imabi le v a n -
taggio di uni re t u t t i i sardi , di d iss ipare 
t u t t i i dissidi, di d iss ipare t u t t e le diver-
genze e di fa r sorgere nella Sardegna u n a 
coscienza sola ed una sola voce. 

Ader i re alla p ropos t a dell ' onorevole 
S a t t a - B r a n c a signif icherebbe a c c e t t a r e di 
d is t ruggere questo g rande benefìcio che la 
guer ra ha a p p r o v a t o . 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a re 
l 'onorevole min is t ro per l ' ag r ico l tu ra . 

M I C H E L I , ministro d'agricoltura. I l Go-
verno, con le consuete r iserve, non si op-
pone alla presa in considerazione della pro-
pos ta di legge de l l 'onorevole S a t t a - B r a n c a . 

P R E S I D E N T E . Met to a p a r t i t o la p re sa 
in cons ideraz ione di ques t a p r o p o s t a di-
legge. 

(È presa in considerazione). 
Segue lo svolgimento di u n a p ropos t a di 

legge del d e p u t a t o Di Giovanni ed a l t r i 
per l ' appl icaz ione delle leggi di p rev idenza 
sociale ai l avo ra to r i de l l ' i ndus t r i a solf ì fera 
i t a l iana . 

Se ne dia l e t t u r a . 
M O R I S A N I , segretario, legge; (V. tornata 

del 10 marzo 1921). 
P R E S I D E N T E . Non essendo presen te 

l 'onorevole Di Giovanni , ha f aco l t à di svol-
gere ques t a p r o p o s t a di legge, l 'onorevole 
Cocuzza, secondo firmatario. 

COCUZZA. Onorevol i colleghi, per l ' in-
dus t r i a solfìfera siciliana, nei r iguard i della 
legislazione sociale, f unz iona il s i n d a c a t o 
siciliano in Cal tan isse t ta , p r o v v e d e n d o al la 
ass is tenza san i t a r i a per la maggiore a t t e -
nuaz ione delle t r i s t i conseguenze degli in-
fo r tun i , f a cendo sent i re , con an t i c ipaz ione 
di dieci anni , il benefizio p e r l a inva l id i t à e 
la vecchia ia del sussidio vitalizio, t a n t o c h e 
su 15 mila operai , occupa t i nelle solfare,, 
circa 2000 si t r o v a n o pens iona t i . 


